

5月13日 復活期第五週星期三

若望福音 15:1-8

那時，耶穌對門徒說：「我是真葡萄樹，我父是園丁。凡在我身上不結實的枝條，他便剪掉；凡結實的，他就清理；使它結更多的果實；你們因我對你們所講的話，已是清潔的了。你們住在我內，我也住在你們內。正如枝條若不留在葡萄樹上，憑自己不能結實；你們若不住在我內，也一無所能。我是葡萄樹，你們是枝條；那住在我內，我也住在他內的，他就結許多的果實，因為離了我，你們什麼也不能作。誰若不住在我內，便彷彿枝條，丟在外面而乾枯了，人便把它拾起來，投入火中焚燒。你們如果住在我內，而我的話也存在你們內，如此，你們願意什麼，求吧！必給你們成就。我父受光榮，即在於你們多結果實，如此你們就成為我的門徒。」——上主的話。

反省

「割損禮」對猶太人來說，是非常重要的，是決定一個人是否屬於他們族群的特殊標記。在他們眼中，梅瑟法律反映天主的旨意，遵守法律等同遵行天主的旨意，也是決定一個人是否得救的基本條件。因此，一個人想要得救，卻免除遵守梅瑟法律，為猶太人來說是不可思議的事。

因此，這個問題在猶太人中間不是問題，因為他們從小就接受了割損禮，也遵從梅瑟法律。問題源於當一個非猶太人接受耶穌基督的福音時，猶太人的基督徒將割損禮與耶穌基督的救恩結合。他們要求外邦人必須像猶太人一樣接受割損禮和遵守梅瑟法律，意思就是一個人成為基督徒之前，必須先成為猶太人，否則就不能得救。

為此，保祿和巴爾納伯和他們發生激烈爭辯。最後，「大家就指定保祿和巴爾納伯，與他們中的幾個人，上耶路撒冷去見宗徒和長老，討論這問題。」

福音講述耶穌是真葡萄樹，有園藝經驗的人都知道樹和枝條的關係，任何植物都需要修剪，才可能生長得更好。我用牛油果的果核埋在泥中，已種了一年半載，近來發現無論怎樣灌水施肥，它都了無生氣，後來我把那些枯乾了樹葉剪掉，第二天它就立即活起來。原來，植物若沒有經過修剪，它就無法有力地成長，所以把枯了的枝葉剪去，才不致妨礙別的枝條生長。同樣，我們和耶穌的關係如果像葡萄樹和它的枝條，就會明白，只有和祂連結，才能結出豐碩的果實，離開了祂便一無所能。

耶穌指出，「凡在我身上不結實的枝條，他便剪掉；凡結實的，他就清理，使它結更多的果實」。每一位基督徒都必須連接於耶穌，而且他的枝葉也必須經常被修剪，目的就是要使我們結出果實。

行動

因此，「割損禮」並不是最重要，最重要的是，我們和耶穌基督這棵真葡萄樹必須緊緊地連接在一起。如果我們不祈禱，不讀聖經，不領聖事，如何能夠與耶穌連結，如何能有基督的生命？把天主的話放在心內，每天建立與主相偕的時間，就會發現生命越來越踏實，因為枝條一旦連結在真葡萄樹上，屬靈生命就更穩固了。這樣，我們才能常活在主內，天主也常活在我們心裡。